

Аннотации

Мирошниченко Евгений Игоревич. Раннехристианское искусство и зарождение византийской теории образа.

В статье автор исследует проблему соотношения теории и практики культового образа в раннехристианской культуре. На примере иконологии Филона, Климента Александрийского, апологетов выявляется то отношение к культовому образу, религиозному искусству, которое складывается на рубеже II–III вв. Вместе с тем, исследуется и практика культового образа в раннехристианской культуре. Данное исследование показывает, что практика далеко не всегда являлась выражением теории, и по большей части развивалась независимо от последней. Рождение классической византийской теории образа происходило под очевидным влиянием практики, поэтому данный вопрос заслуживает большего внимания историков идей, чем это было до сих пор.

Ключевые слова: раннехристианская культура, византийская теория образа.

Осташева Марина Иннокентьевна. Филон Александрийский в трудах отечественных и зарубежных исследователей (вторая половина XIX – XXI в.).

Автор статьи проводит анализ основных тенденций в изучении жизни и творчестваalexандрийского мыслителя со второй половины XIX до начала XXI в. в трудах отечественных и зарубежных исследователей. Выявление приоритетных проблем для каждого исследователя позволило применить в работе количественные методы (анализ соответствия исследователей интеллектуального наследия Филона с категориями, которым они уделяли наибольшее внимание в своих работах и анализ соответствий между условными группами исследователей и поднимаемыми ими проблемами). Проведенные исследования позволили определить наиболее распространенный «портрет» философа в работах ученых.

Ключевые слова: Филон Александрийский, историография, количественные методы.

Тельминов Вячеслав Григорьевич. Военный закон Г. Гракха.

Военный закон является важнейшим элементом в плане реформ Г. Гракха, требующим из-за своей недостаточной изученности дальнейшего исследования. С этой целью автор анализирует появление, содержание и последствия этого закона, в том числе на основании тех источников, что в связи с этим законом еще не использовались. В статье учтены последние достижения зарубежной историографии. Автор приводит новые аргументы в пользу тезиса об амбивалентности процесса перестройки Римского полиса в государство имперского типа, что было обусловлено становлением новых социальных отношений, трансфор-

мацией правовых институтов и, что особенно важно для нашей темы, «пролетаризацией» армии и соответствующими переменами в отношениях солдат к *civitas*.

Ключевые слова: Социальные реформы Гая Гракха, Военный закон, Реформы в римском войске.

Санников Сергей Викторович. Генезис и типология потестарно-правовых символов германских «варварских королевств»: к постановке проблемы.

В статье рассматривается возможность применения концепции правовых символов к анализу потестарной символики раннесредневековых германских «варварских королевств». Автором разрабатывается понятие потестарно-правовых символов, выделяются вербальные, предметные и процессуальные потестарно-правовые символы. Данные символы рассматриваются автором на материале письменных и археологических источников эпохи раннего средневековья. В статье предложен новый подход к пониманию генезиса государственно-правовой символики, а также обозначены возможные пути решения ряда познавательных проблем, связанных с изучением вопросов политогенеза у германских народов.

Ключевые слова: обычное право, государственно-правовой символ, потестарный, раннесредневековый, варварские королевства, германцы, политогенез.

Портных Валентин Леонидович. «Деяния франков» и Петр Тудебод: проитальянская направленность двух хроник.

В статье проводится сравнительный анализ двух хроник первого крестового похода – анонимной хроники «Деяния франков и прочих паломников в Иерусалим» и хроники Петра Тудебода «История пути в Иерусалим». Результаты показывают явную ангажированность обеих хроник в пользу предводителя итalo-норманнского войска Бозмунда Тарентского. В обеих хрониках имеются указания на итальянское происхождение их авторов. При этом обе хроники чрезвычайно схожи, что указывает на заимствования одного из авторов у другого или наличие недошедшего до нас общего источника. В случае заимствований одного хрониста у другого первичной, на взгляд автора, является хроника «Деяния франков», ибо, по всей вероятности, Петр Тудебод является хронистом французского происхождения, и для него была бы странна столь сильная приверженность к Италии.

Ключевые слова: первый крестовый поход, «Деяния франков», Петр Тудебод.

Коблова Елена Юрьевна. Отечественные историки о домусульманских верованиях тюркоязычного населения сибирских ханств.

Целью данной статьи является анализ процесса и итогов изучения доисламских верований и религиозных представлений тюркоязычного населения средневековых государственных образований Западной Сибири. Автор останавливается на характеристике проблем как архаичных (анимизм, тотемизм, фетишизм, магия), так и более поздних (тенгрианство) верований, рассмотренных в отечественной историографии. В заключение автор подводит итоги изучения данных вопросов, а также акцентирует внимание на некоторых проблемах, недостаточно освещенных в исторической литературе.

Ключевые слова: доисламские верования, архаичные религиозные представления, тенгрианство, отечественная историография, сибирские ханства.

Соколовский Иван Ростиславович. Был ли гением С.У. Ремезов?

В работе анализируется рисунок «Служебной чертежной книги», атрибутируемый В.И. Кочедамовым С.У. Ремезову (1642 – после 1720). Мы полагаем, что «бумажная архитектура» является серьезным жанром. На основании этого предположения реконструируем постройку, замысел которой отражает этот рисунок. Затем последовательно сравниваем этот проект с рядом других фортификационных проектов и построек, созданных в Европе в XVI–XX вв. На основании этих сравнений приходим к выводу, что замысел постройки, изображенной на рисунке С.У. Ремезова, был вполне адекватен существовавшим в то время фортификационным тенденциям, хотя в целом, Ремезов не принадлежал к рационалистической рассудочной культуре нового времени, а был скорее носителем синкретического сознания.

Ключевые слова: Ремезов, Сибирь, фортификация, сравнение.

Воробьева Наталия Владимировна. Образ патриарха Никона в вузовских учебниках.

Рассмотрен образ личности и взглядов патриарха Никона в отечественной историографии. Изучены историографические штампы, сформированные в трудах историков XVIII–XX вв., и их влияние на недостаточное отражение роли патриарха Никона и его значения в русской истории, что ярко отразилось в вузовских учебниках. Делается вывод о том, что цензурные сложности (XVIII–XIX вв.), неразработанность архивной базы, заданность рамок рассмотрения проблемы патриаршества в России привели к искусенному моделированию образа патриарха Никона как развенчанного антигероя.

Ключевые слова: патриарх Никон, историографический образ личности, социокультурный архетип, демифологизация.

Харина Наталья Сергеевна. Социальная структура вотчин Тобольского архиерейского дома на основе материала дозорных и переписных книг XVII – начала XVIII в.

Исследуя социальную структуру вотчин Тобольского архиерейского дома XVII – начала XVIII в. на основе материала дозорных и переписных книг, автор уделяет особое внимание формированию категории церковно-монастырского крестьянства архиерейских вотчин, статусу этих крестьян. Автор делает вывод, что социальная структура вотчин Тобольского архиерейского дома XVII – начала XVIII в. соответствовала требованиям своего времени. Она развивалась и совершенствовалась, практически не отличаясь от Европейской части России. Местная специфика существует, однако категории крестьянства в архиерейских вотчинах и их удельный вес примерно соответствовали положению по стране в целом.

Ключевые слова: Корпоративная земельная собственность, социальная структура, церковно-монастырское крестьянство, феодальная рента.

Леонтьев Евгений Викторович. О заселении русскими южных районов Приенисейского края в XVIII в.

Автор, используя сведения о фамильном составе крестьян Минусинской земской избы, рассматривает особенности расселения и пути миграции русских старожилов на юге Приенисейского края в XVIII в. Выделяются фамильно-родственные связи жителей отдельных деревень и места проживания пришлого населения. Делается попытка проследить генетическую преемственность между местными старожилами конца XVIII в. и служило-разночинным населением Красноярского уезда предыдущего столетия.

Ключевые слова: старожилы, разночины, фамильно-родственные гнезда, география расселения, Минусинская земская изба.

Бородина Елена Васильевна. Судейский корпус Тобольского надворного суда в 1721–1722 гг.

Статья посвящена такому мало изученному аспекту истории проведения судебной реформы 1717–1727 гг., как формирование судейского корпуса одного из ключевых судебных учреждений Сибири – Тобольского надворного суда. Опираясь на архивные материалы и данные, выявленные в ходе изучения государственных учреждений отечественными историками, автору работы удалось реконструировать порядок назначений первого состава надворного суда, а также выяснить предыдущий опыт административно-судебной деятельности судей. Анализ полученной информации позволил автору сделать вывод, что треть судейского корпуса Тобольского надворного суда не получила назначений из сто-

личного центра. Малочисленность суда не дала ему возможности должным образом осуществлять свои функции.

Ключевые слова: история государственных учреждений, реформы Петра I, Тобольский надворный суд.

Шипилов Илья Александрович. К истории становления этнографии как науки в России.

Статья посвящена исследованию процесса становления этнографии как науки в России в XVIII столетии. Взгляд на этнографическую науку в исторической ретроспективе демонстрирует ее как динамичную систему, проходящую этапы донаучного знания, истоков, становления и развития. Автором выявлен комплекс причин, вызвавших возникновение новой науки в России в указанный период. Показано, что становление и развитие этнографии было непосредственно связано с изучением сибирских народов. Анализ научной литературы и источников, отражающих этнографическую деятельность С.У. Ремезова, Г.Ф. Миллера, С.П. Крашенинникова и других, показал, что их исследования в разной степени соответствуют научным критериям (объективности, эссенциалистской направленности, системности, обоснованности, логической доказательности, инструментальной полезности). Автором отмечен особый вклад в формирование структуры и теоретического уровня этнографической науки Г.Ф. Миллера (методологический аспект, программа этнографических исследований) и А.Л. Шлецера (понятийный аппарат).

Ключевые слова: этнография, этнология, критерий научности, метод, понятийный аппарат, народ, Сибирь.

Дмитриев Андрей Владимирович. Офицеры русской армии на сибирской службе в 30-х гг. XVIII в. (По материалам Якутского пехотного полка).

Статья посвящена изучению личного состава офицерского корпуса гарнизонных войск на территории Сибири. Задачей автора было выявить специфику жизни и службы армейских офицеров в Сибири. На основании впервые введенных в научный оборот биографических данных автором дана общая характеристика социального происхождения и служебной карьеры офицеров Якутского полка. Установлено, что их кадровый состав определялся особыми принципами комплектования. Вместе с тем, проблемы, связанные с нехваткой офицерских кадров и загруженностью тех людей, что находились на службе, обязанностями, зачастую далекими от военного дела, были общими для всех соединений русской армии изучаемого периода.

Ключевые слова: русская армия, гарнизонные войска, офицеры, Сибирь, XVIII век.

Ведерников Виталий Валерьевич. Серебросвинцовое производство Нерчинского горного округа в первое десятилетие после взятия в ведомство Кабинета (1787–1796).

Статья посвящена вопросу о взятии в 1787 г. Нерчинских заводов из Берг-коллегии в ведомство Кабинета императорского величества. Причиной взятия Нерчинских заводов была ежегодная потребность Колывано-Воскресенских заводов в 25 тыс. пудах свинца для производства 1000 пудов серебра. С другой стороны, постоянные интриги Берг-коллегии создавали трудности для Кабинета. Автор приходит к выводу, что к старым производственным проблемам добавились совершенно новые трудности: прежде всего, отсутствие запаса руд на заводах и на рудниках, трудности доставки руд и угля. Все это приводило к колебаниям производительности, заводы приносили либо незначительный убыток, либо незначительную прибыль.

Ключевые слова: Нерчинский горный округ, серебросвинцовое производство, Кабинет императорского величества.

Кухаренко Алексей Евгеньевич. Владельческая принадлежность Колывано-Воскресенского (Алтайского) округа (к историографии проблемы).

В статье приводится анализ литературы по вопросу о том, кому принадлежал Колывано-Воскресенский (Алтайский) горный округ – государству или лично императору. Главная задача – определить возможные перспективные пути развития дискуссии. Для её выполнения была избрана концепция «научно-исследовательских программ» философа науки И. Лакатоса. Автор делает вывод, что дискуссия далека от завершения и имеет много потенциальных возможностей для своего развития.

Ключевые слова: владельческая принадлежность Колывано-Воскресенского (Алтайского) округа, И. Лакатос.

Черкасова Оксана Геннадьевна. Развитие Абатской слободы.

Автор статьи на примере Абатской слободы попыталась показать, что в отечественной историографии существуют проблемы, связанные с разноточением датировок во времени образования различных населенных пунктов и отсутствием четких формулировок в законодательном утверждении их юридического статуса, затронула актуальные вопросы, связанные с юридическим статусом современных населенных пунктов, возникшие в ходе реформы местного самоуправления 2003 г. В статье показано развитие слободы, начиная со времени ее возникновения и до сегодняшнего дня, что позволяет проследить развитие населенного пункта в динамике и показать, что расположение слободы на важном тракте позволило оставаться ей экономически значимой на протяжении нескольких столетий, что и является основным выводом данной статьи.

Ключевые слова: слобода, Абатская слобода, острог, населенный пункт, торговля.

Кискидосова Татьяна Александровна. Русские купцы второй половины XIX – начала XX века в Урянхайском крае и отношение к ним местного населения.

Цель статьи – рассмотреть взаимоотношения русских торговцев и тувинцев во второй половине XIX – начале XX века. В качестве источников использованы сведения очевидцев, которые неоднозначно оценивали деятельность русских купцов и отношение к ним местного населения. Автор приходит к выводу, что основными причинами проявления враждебности со стороны тувинцев были меновые сделки и долговая торговля.

Ключевые слова: русско-тувинские взаимоотношения, Урянхайский край, русские купцы, тувинское население, долговая торговля.

Глазунов Дмитрий Александрович. Обычное право барабинских татар и русское уголовное право.

Статья посвящена проблемам сопоставления взглядов на преступление в обычном праве татар и в официальных российских законах. Преступление рассматривалось у барабинских татар как антирелигиозный поступок, поэтому круг преступных деяний был значительно шире, чем в официальных законах, в которых преступление рассматривалось как отношение между людьми. Для ряда преступлений, регулируемых обычным правом, официальные законы предусматривали телесные наказания. Татары же предпочитали им религиозные и традиционные наказания: покаяние, позорное вождение по улицам воров с украденными вещами и т.д., что противоречило официальными законам.

Ключевые слова: обычное право, барабинские татары, русское уголовное право, религиозные преступления, телесные наказания.

Кузнецова Татьяна Анатольевна. Издательская деятельность Восточно-Сибирского отдела Русского географического общества в контексте имперской истории.

В статье рассматривается издательская деятельность Восточно-Сибирского отдела РГО в рамках одного из сюжетов империологии, взаимодействие власти и науки на окраинах. В частности рассматриваются отношения отдела с центральным обществом, цензурой и военными учреждениями. Особое внимание уделено процессу становления и развития первого научного журнала восточных окраин империи (появление, финансирование, подбор материала и пр.). В статье делается вывод о том, что, несмотря на зависимость издательской деятельности отдела от столичного общества, местной и центральной власти, Восточно-Сибирский отдел решал свои исследовательские задачи, используя полученные ресурсы в местных интересах.

Ключевые слова: имперская история, Восточно-Сибирский отдел Русского географического общества.

Анкушева Ксения Александровна. Городские сословия Зауралья конца XVIII – начала XX в. в трудах отечественных историков.

Автор статьи ставит перед собой цель определить степень изученности эволюции сословного строя России в отечественной историографии. Особое внимание сосредоточено на истории городских сословий Зауралья. Статья основана как на материалах дореволюционного периода, так и на исследованиях современных авторов с учётом их теоретико-методологических взглядов. Автор обобщает достижения отечественных историков в изучении данной темы и формулирует основные направления дальнейшего исследования в рамках указанной проблематики.

Ключевые слова: городские сословия, историография, Зауралье.

Палин Алексей Владимирович. Вице-губернатор в структуре сибирского губернского управления. 1895–1917 гг.

В работе исследуются правовой статус и полномочия вице-губернатора. Анализ нормативно-правовых материалов, архивных источников позволил выявить процесс постепенного расширения его компетенции. Показано, что это происходило как за счет увеличения собственных прав и обязанностей вице-губернатора, так и из-за делегирования ему отдельных функций губернаторской власти. Автор приходит к выводу, что вице-губернатор занимал особое место в административном аппарате Сибири, которое наделяло его возможность решать управленические задачи, значительно выходящие за установленные законом пределы.

Ключевые слова: губернатор, вице-губернатор, губернское управление, власть, компетенция, делопроизводство.

Батьканова Татьяна Юрьевна. «Свод учреждений и уставов горных» 1893 г.: историко-документоведческий обзор.

Автор статьи рассматривает «Свод учреждений и уставов горных» 1893 г. как основной нормативно-правовой акт управления Алтайским горным округом в конце XIX в. Анализируя составную часть «Свода» – «Положение о горных заводах и промыслах ведомства Императорского Двора», автор приходит к заключению, что оно нацеливалось не только на непосредственное управление промышленностью округа, но также на регулирование практических всех сфер жизни в округе.

Ключевые слова: «Свод учреждений и уставов горных» 1893 г., делопроизводство, Алтайский горный округ.

Шереметьева Дарья Леонидовна. Газета «Наша мысль» – орган Сибирского областного комитета Партии народной свободы (22 июня – 16 сентября 1918 г.).

В статье дается внешний и внутренний анализ малоизученного источника по истории партии кадетов в Сибири в период «демократиче-

ской контрреволюции» – газеты «Наша мысль». Автор прослеживает историю возникновения, функционирования и закрытия печатного органа Сибирского областного комитета партии народной свободы, описывает структуру издания. Основное внимание в статье уделено анализу содержания газеты «Наша мысль», что даёт возможность раскрыть идеиную эволюцию сибирского комитета кадетов и отследить его пропагандистскую работу. Автор приходит к выводу о провале узкопартийной газеты. Редакция не смогла сделать издание авторитетным центром сплочения региональных кадетов, так как не обеспечивала своевременной четкой оценки политических событий и широкого распространения газеты среди населения.

Ключевые слова: Гражданская война в Сибири, периодическая печать, Конституционно-демократическая партия (кадеты).

Лозовая Лидия Анатольевна. Постсоветская историография музеиного дела Томского края 1920–1930-х гг.

Автор статьи анализирует опубликованные в постсоветское время источники, освещающие развитие музеиного дела Томского края в 1920–1930-х гг. В статье показано, что тематика исследований по изучаемому вопросу расширилась по сравнению с предыдущим советским периодом. Автор выделяет основные сюжеты и проблемы публикаций постсоветского периода, отмечает их преемственность с публикациями по музеиному делу края 1920–1930-х гг.

Ключевые слова: постсоветская историография, музеиное дело Томского края 1920–1930-х гг.

Ушакова Светлана Николаевна. Социальная мобилизация как системная характеристика советского общества.

Статья посвящена одной из концепций истории советского общества довоенного периода. Представлены основные операционные понятия мобилизационной концепции, кратко охарактеризованы основные этапы ее формирования и развития, показаны эвристические возможности использования данной концепции как научной модели для изучения особенностей исторического развития советского общества. В статье представлены результаты выполненного автором анализа нескольких идеолого-пропагандистских кампаний 1920–1930-х гг. с использованием мобилизационной модели.

Ключевые слова: мобилизация, концепции советской истории, идеолого-пропагандистские кампании.

Арнаутов Никита Борисович. Роль «Краткого курса истории ВКП(б)» в агитационно-пропагандистской политике партии.

В статье рассматривается механизм агитационно-пропагандистской кампании по распространению «Краткого курса истории ВКП(б)». Учебник не только определил парадигму преподавания и изучения истории правящей партии, но и оказал решающее воздействие на систему политической агитации и пропаганды в СССР с конца 1930-х до середины 1950-х гг. После выхода «Краткого курса истории ВКП(б)» система партийного просвещения была переструктурирована путем сокращения количества кружков и соответственно кадров пропагандистских работников. Тем самым осуществлялась кадровая «фильтрация» в сфере идеологии, что способствовало укреплению контрольного механизма над системой политической агитации и пропаганды.

Ключевые слова: «Краткий курс истории ВКП(б)», агитационно-пропагандистская политика.

Головань Наталья Сергеевна. Генеральные планы и их реализация в городах Кузбасса (1930–1950-е гг.).

Автор статьи затрагивает проблему проектирования городов Кемеровской области и обращает внимание на уникальный источник при изучении данной темы – генеральные планы. Генеральный план – это основной градостроительный документ. В статье раскрыт механизм проведения проектных работ, составления и реализации генеральных планов. Отмечено, что главными кураторами градостроительной политики являлись министерства, чьи предприятия располагались в регионе. Автор делает вывод, что ряд факторов не позволял осуществлять застройку городов Кузбасса в соответствии с генеральными планами вплоть до середины 1940-х гг.

Ключевые слова: Градостроительная политика, генеральные планы городов, города Кузбасса, градостроительство, Министерство угольной промышленности, Соцгород, жилая застройка.

Романов Роман Евгеньевич. Роль молодежи в развитии оборонной промышленности западносибирского тыла в 1941–1945 гг. (на материалах Новосибирской, Кемеровской и Томской областей).

В статье исследуется роль молодежи в возрасте от 14 до 25 лет в решении кадровой проблемы и интенсификации оборонного производства западносибирского тыла. Основное внимание уделяется проблеме включения юношей и девушек в производственные коллективы военных заводов, их вклада в выпуск продукции для фронта. В частности изучается комплектование кадров, формы профессионально-технического обучения и социалистического соревнования молодых рабочих. Автор делает вывод о том, что трудовая активность молодежи, являвшейся од-

ним из основных источников формирования категории промышленных рабочих, оказывала значительное влияние на рост военного производства.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, западносибирский тыл, оборонная промышленность, молодежь.

Иванов Александр Сергеевич. Судьба переселения 1943 г. на Югорскую землю как показатель мотивации осуществления принудительных миграций в годы войны.

Автор исследует проблему причин и побудительных мотивов сталинских депортаций на материалах переселения 1943 г. на территорию Ханты-Мансийского округа. На этом примере наиболее отчетливо проявляется не только карательная составляющая, но и мотивы социально-экономические. Это позволяет автору сделать вывод о вариативности мотивации советской карательной политики.

Ключевые слова: депортация, репрессии, мотивация, Ханты-Мансийский округ

Андреенков Сергей Николаевич. Колхозная система Сибири в середине 1950-х – начале 1960-х гг.: особенности, тенденции и вектор развития.

В статье анализируются идеи, цели, задачи, способы, а также основные социально-экономические и политические результаты формирования и регулирования государством отношений с колхозами и отношений в самих колхозах в период «оттепели». Рассмотрев ход и итоги проведения в Сибири мероприятий по повышению производительности колхозного сектора и выделив основные тенденции и особенности его развития, автор пришел к следующим выводам. Курс на развитие материальной заинтересованности колхозников в высокопроизводительном труде и кооперативных началь в организации колхозного производства осуществлялся противоречиво и не был доведен до конца во многом в силу тяготения верховной власти к административным методам управления сельским хозяйством, идеологической зашоренности руководства.

Ключевые слова: Сибирь, колхозы, колхозное крестьянство, сельское хозяйство, аграрная политика Н.С. Хрущева.

Каташев Максим Степанович. Проблема рационального использования лесосырьевых ресурсов Горного Алтая в 1960–1980-е гг.

В статье рассматривается проблема экологических последствий лесопромышленного освоения регионов Сибири (на примере Горного Алтая). Вводимый в научный оборот комплекс документов государственных и текущих архивов, а также местной прессы позволяет показать черты лесопромышленного производства в Горном Алтае, которые обусловили возникновение многих экологических проблем в лесной сфере. Отдель-

ное внимание уделено основным факторам деструктивного воздействия лесозаготовительной деятельности на леса региона.

Ключевые слова: Горный Алтай, лесная промышленность, лесозаготовки, экология.

Некрасов Вячеслав Лазаревич. Долгосрочная комплексная программа развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса: исторический аспект.

Цель статьи состоит в том, чтобы раскрыть сущность долгосрочной комплексной программы развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса (ЗСНГК) в течение 1960–1980-х гг. Статья основывается на архивных материалах из Российского государственного архива экономики, Государственного архива социально-политической истории и Государственного архива Тюменской области. Автор определяет этапы разработки долгосрочной программы ЗСНГК. Важными этапами на пути формирования стратегических подходов к развитию ЗСНГК стали: 1965–1969 гг. – XXIII съезд КПСС, совещания и конференции по проблемам развития производительных сил Западной Сибири; 1980–1984 гг. – разработка долгосрочной комплексной программы, отразившей уровень представлений о направлениях развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса в среднесрочной и долгосрочной перспективе. Автор оспаривает мнение о том, что отсутствие программы долгосрочного развития не стало сдерживающим фактором в развитии ЗСНГК.

Ключевые слова: Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс, долгосрочная программа развития.

Стafeев Олег Николаевич. Мемуары в исторических исследованиях по истории нефтегазового комплекса Западной Сибири.

Автор статьи подходит к изучению опыта использования мемуаров в исторических исследованиях с точки зрения узко-прагматического и культурно-исторического подходов, для выявления перспектив изучения данного вида источника. Показано, что в исследованиях по истории нефтегазового комплекса Западной Сибири воспоминания все чаще начинают использовать как самостоятельный источник. Однако использование ограничивается рамками узко-прагматического подхода. Статья основана на ключевых исследованиях истории нефтегазового комплекса Западной Сибири советского и постсоветского периода, что позволяет в полной мере раскрыть ключевые тенденции в использовании воспоминаний в исторических работах и наметить перспективы.

Ключевые слова: мемуары, нефтегазовый комплекс Западной Сибири, исторический источник.

Кузнецова Яна Александровна. Формирование системы поселений в Бурятии. 1970–1980-е гг.

Автор статьи исследует проблему формирования и развития поселенческой структуры в условиях интенсивного индустриального и транспортного освоения региона. На основе новых архивных и статистических данных сделан структурно-функциональный анализ различных типов поселений в Бурятии в 1970–1980-е годы. Строительство на территории республики Бурятского участка БАМ, а также административно-территориальные преобразования привели к формированию новых городских поселений и сокращению числа сельских, качественно изменили структуру поселений и их специализацию.

Ключевые слова: население, урбанизация, индустриальное освоение, БАМ, система поселений, территориально-административные преобразования, инфраструктура.

Дашинамжилов Одон Борисович. Трансформация исполнительной и законодательной ветвей власти Республики Бурятия в 1990–1994 гг.

В статье исследуется становление и функционирование органов управления Республики Бурятия (РБ) в первой половине 1990-х гг. На основе архивных данных, материалов республиканского, федерального законодательства и периодической прессы изучается процесс трансформации государственных органов РБ в условиях распада командно-административной системы, экономических преобразований, реформы федеративных отношений. Проанализированы функционирование системы Советов народных депутатов в данный период и процесс обсуждения и принятия нормативных актов, касающихся будущей структуры и функций региональных органов управления.

Ключевые слова: Республика Бурятия, региональные органы управления, реформа, дискуссия, кризис, президент, законодательное собрание.